

# 深山西高速改扩建项目圆墩一号隧道顺利贯通

有望2024年全面建成通车,届时将实现深汕与汕尾30分钟、与深圳市区90分钟公路快速互达



圆墩一号隧道貫通仪式现场

历经500多天的昼夜奋战之后,12月25日上午,深山西高速改扩建项目圆墩一号隧道实现顺利贯通。

圆墩一号隧道位于深圳市深汕特别合作区赤石镇,处于莲花山断裂构造带,为深山西高速改扩建项目深汕段八个控制性工程之一,其施工难度大、安全风险高,全长467米,是目前国内最大断面超大跨径的单洞四车道山岭隧道。圆墩一号隧道安全顺利提前贯通,标志着深山西高速改扩建项目取得了新突破,向着2024年全线建成通车目标又扎实推进了一步。

施工方中铁一局深山西高速改扩建TJ6标项目书记吴刚介绍,项目人员自2021年6月进洞施工以来,相继克服多重困难,严格落实标准化管理和精细化施工,采用多功能锚杆钻机、智能注浆一体机、智能二衬台车等先进工装,积极运用监控量测、爆破测振监测等信息化手段指导施工,不断细化完善施工方案,确保了隧道的顺利贯通。

深山西高速是深汕特别合作区

“五高五铁”的重要组成部分,也是目前深汕唯一一条直连深圳的高速、与深圳双城互动最主要的通道之一。为实现粤东主要交通要道扩容,同时打通路网瓶颈,改善行车条件,推动深汕特别合作区的发展,深山西高速改扩建项目将于2024年全面建成通车,届时将大幅改善区域交通环境,有效提升大动脉通道的通行能力和服务水平,实现深汕与汕尾30分钟、与深圳市区90分钟公路快速互达。

深圳市交通运输局深汕管理局相关负责人表示,目前,深汕西高速改扩建工程不断加大人员设备投入,控制性工程进展顺利,路基、隧道、桥梁等工程稳步推进,捷报频传:圆墩一号隧道、深汕隧道、圆墩二号隧道小里程顺利贯通,城仔山隧道进入二次衬砌施工,圆墩河特大桥进入悬浇段施工,深汕城互通、深汕湾互通正在施工,深汕服务区北场区已完成场平施工。各标段均以最快的速度,有条不紊推进现场施工工作。

(蔡鹏飞 代芸 周宁)

## 储备量由7天提升至30天

深圳市天然气储备与调峰库二期在大鹏新区开工建设

12月27日,深圳市天然气储备与调峰库二期扩建工程(下称“储备库二期项目”),在深圳市大鹏新区葵涌街道正式开工。该项目完工后,深圳市的城市燃气应急储备量将由7天提升至30天,深圳市天然气供储销体系建设将更加完备,天然气安全稳定供应能力将进一步得到保障。

据介绍,储备库二期项目选址位于大鹏新区葵涌街道下洞油气回收基地北侧,总投资37亿元,拟建设2座16万立方米LNG储罐及其站内工艺、公用及辅助设施,并配套扩建1座可接卸3-21.7万立方米LNG船舶泊位,项目设计周

转能力为200万吨/年,高压最大输出能力79.5万立方米/小时。库区占地面积约10万平方米,海域港池面积约80公顷。

据悉,该项目于2022年列入广东省重点建设项目、深圳市重大建设项目建设,被纳入省能源发展、省城镇燃气、市综合交通、市国土空间保护与发展、市能源发展等多项“十四五”规划中。

储备库二期项目攻克了界面复杂、总平面布置空间受限、竖向布置土石方量大,站外衔接管廊路由受限、工艺系统复杂、内罐抗震设计难度大等设计难题,在竖向布置、储罐基础、进站道路、BIM智能

化等方面较储备库一期项目有大幅创新。同时,积极构建全过程数字化建设及交付平台,按照BIM数字化设计理念,将可视化模型及数据信息与市燃气集团智慧燃气系统进行深度融合,为智能储库的孪生体建设提供数字化基础,力争打造国内领先的全数字化工程建设项目并在未来全面实现智能LNG储库建设及运营。

为保障项目顺利开工,大鹏新区落实审批负责制,利用重点投资项目调度平台加强审批调度,第一时间建立联合作战攻坚机制。新区各相关部门勇于担当,积极主动协调各种问题,加快项目各项前期手续办理,积极协调完成项目规划设计条件审批、土地征转、安全评价、环境评价等工作,为项目顺利开工提供了重要保障。

大鹏新区是深圳市能源产业区,集中多个国家级和省级的核电、气电、天然气基地,是粤港澳大湾区不可或缺的能源重镇。储备库二期扩建工程选址大鹏,充分体现了大鹏新区在保障天然气安全稳定供应中的重要作用。该项目也将为新区能源保供和经济发展提供重要支撑,为推动粤港澳大湾区高质量发展注入强大新动能。

(蒋佳元 吴依妮)

## 大鹏多措并举推进深惠城际大鹏支线大鹏站项目征拆

加快征拆“腾地”是确保项目如期落地的重中之重,为确保深圳市重大项目深惠城际大鹏支线大鹏段工程如期推进,大鹏新区大鹏党工委、办事处多措并举持续发力,近日,交出签约32栋、拆除房屋24栋的亮眼成绩单,全力保障了项目施工进度。

据了解,深惠城际大鹏支线大鹏段位于大鹏新区核心区,大鹏段涉及征拆物业52栋,项目任务重、难度大。截至目前,第一阶段至第三阶段签约32栋,签约建筑面积10163.88平方米,签约完成率61.5%,并已完成24栋房屋的拆除,剩余业主的协商谈判工作正在紧张推进中。



为保质保量完成征拆任务,大鹏党工委成立了深惠城际大鹏支线大鹏站项目临时党委,下设5个临时党支部,充分发挥党员先锋模范带头作用。大鹏支线大鹏段征拆项目临时党委多次召开党员大会,将任务划分为三个阶段,并成立由相关处级领导带领40余名精兵强将组成的5个专项攻坚小组,明确征地拆迁方案,编制《攻坚任务分工表》,细化责任分工,细致梳理存在问题和解决对策、完成进度等。但由于该项目涉及个别权利人外籍身份、房屋遗产法定继承等因素,给房屋征拆协商谈判工作带来较大难度。为促成谈判工作,工作组通过多方努力,最终打破个别权利人避而不见的僵局,成功签约。

接下来,大鹏支线大鹏段征拆项目临时党委将快马加鞭、再接再厉完成好深惠城际大鹏支线项目接下来的征拆工作,全力配合施工建设,为大鹏段早日通车,切实改善百姓出行做出应有的贡献。

(蒋佳元 李若石 陈海津)



## 深汕粮食储备库项目正式开工

建成后将成为深圳仓储量最大的粮食储备库之一

12月24日,深汕粮食储备库项目开工仪式在深圳市深汕特别合作区小漠国际物流港后方区域举行。

该库规划仓容75万吨,建成后将成为深圳仓储量最大的粮食储备库之一,进一步建立健全现代粮食应急储备网络系统,保证深圳市粮食安全,更好服务于国家粮食宏观调控和国家粮食安全战略。

深圳市发展和改革委员会副主任郑铁军、市建筑工务署副署长杜炜平、深汕特别合作区党工委副书记李卓文出席活动。

“仓廪实,天下安,粮食安全是国之大者。”郑铁军致辞时表示,在市委市政府的高度重视下,各相关部门高效协同大力支持,深汕粮食储备库项目从立项到开工仅9个月时间。希望各参建单位组织最强的力量,配置最强的资源,按照5A级粮库等

目建成示范工程。

杜炜平致辞时表示,市建筑工务署将围绕高标准粮库建设的要求,紧扣绿色仓储、生态环保、节能节地、运营高效等要求,把深汕粮食储备库项目建设成为集粮食储备、中转、应用、加工于一体的现代化大型粮食储备库。

李卓文致辞时表示,粮食储备库建设是守住管好“大国粮库”的重要基础。深汕特别合作区坚决扛起全市粮食安全政治责任,保障粮食供给、稳定粮食市场,提高深圳市及粤东地区粮食物流效率和水平,做好粮食中

转保供。希望各参建单位精心组织、科学施工,确保高质量按期完成工程建设任务。

深汕粮食储备库项目分北库区(粮食仓储)和南库区(粮食中转)两个地块,总仓容75万吨,其中稻谷仓50万吨、小麦仓25万吨。该项目作为落实深圳市粮食安全“十四五”规划的重要工作任务,按照产业聚集、要素集中要求,大力推动现代粮食仓储设施建设,推动库内多业态产业集群,具备粮油收储、中转、应急保供、检验检测等功能,形成辐射周边的现代粮食储备库。

(蔡鹏飞 刘淑芳 林志孟)



北库区效果图

## 文博会侨城坊分会场开幕

### 打造供市民深度参与的文化盛宴

文/羊城晚报记者 李艺戈

12月26日,由深圳市南山区文化广电旅游体育局指导,深圳市侨城坊创意园文化发展有限公司主办的第十八届文博会侨城坊分会场开幕,这也是侨城坊第二次以分会场的身份亮相文博会。

据了解,本次侨城坊分会场将依托侨城坊内的艺术潮流空间,举办数字化潮流艺术与商业发展圆桌论坛及Q·PM艺节等系列活动。其中,Q·PM艺节集展演、运动、夜经济等多种文化生活方式为一体,包含艺术展览、商业集趣、潮流运动会、限时派对、现场表演等多个板块,让艺术走进社区公共空间,打造一场可供市民们深度参与的文化盛宴。

#### 多场文化艺术展览逛不停

分会场开幕当天,侨城坊与E238联手打造的“LOVE THE WORLD”大湾区首展也开展,作者姚文爽带来了12幅艺术丙烯原作和21幅限量版画,他以“卷卷”形象呈现自己,演绎着生活点

滴,表达出直面内心的思想。该展览将持续至2023年2月28日,其间多场配套艺术活动将陆续登场,让观众近距离与艺术家互动,体验潮流艺术的新奇魅力。

《黄锐:空间之缺》展览是由艺术家黄锐与CASHART共同筹备,围绕“空间”主题,通过绘画、雕塑等50余件作品,呈现艺术家自1981年至2022年不同时期的艺术创作,带领观众走进艺术家黄锐40余年的艺术生涯。值得一提的是,此次展览还精心选取了12件黄锐从未亮相过的珍贵手稿,以及最新增未展出过的布面油画、铜板装置作品。该展览将持续至2023年3月22日。

此外,侨城坊携手维格列艺术画廊主办了《亲爱的小孩》主题系列个展,以“亲情”“潮流”“治愈”为主题,展示了泰国青年艺术家Vi-paneer Suesaku的8幅经典作品。展览将持续到12月30日。

#### 探索潮玩新玩法 打造艺术生活新领地

近年来,露营、市集等活动逐渐成为城市消费者体验户外生活

的新兴方式。此次分会场中的Q·PM艺节商业集趣板块,将联动园区内的商户、MOSHOP移动商业市集、Cafe+城市营地等多个新兴商业模式,推出节日限定产品,刷新城市街区潮流新风向。同时,还会在户外场地举办不同主题的音乐会,将艺术的热情与节日氛围相融合,丰富市民的日常生活。

据悉,匹克球作为近年来兴起的一项潮流运动,此次侨城坊分会场举办了匹克球“双蛋会”主题活动,并设置了“双蛋会”、“狗狗帮”双阵营,队员们需通过团队协作,完成6局比赛,最终胜利的阵营将获得双蛋大奖。

在本次文博会分会场活动中,侨城坊通过“艺术文化×生活方式”的组合模式,融合文化及科技内容,增强园区活动内容及艺术氛围,打造艺术生活新领地,通过各类有趣的新玩法,为消费者和市民带来更多更好的“逛游”体验。同时发挥园区的平台作用,加强与相关文化企业、行业协会的交流与合作,进一步优化文化产业营商环境,推动文化事业、文化产业更好发展。

## 街道速递

### 福永街道

#### 设置共享药箱 缓解居民用药需求

“为缓解近期市民用药需求,我街道在8个新时代文明实践所、站和立新湖志愿者U站分别设立‘共享药箱’,内有退烧、清热、抗原等药械,有需求的市民可就近前往免费领取。”近日,这份《共享药箱倡议书》在宝安区福永街道居民朋友圈里热传,大家接力发布,让倡议书传递到每一位市民中。

据悉,为了倡导邻里相帮、同行互助,福永街道新时代文明实践所联合各社区新时代文明实践站在辖区7个社区工作站及福永图书馆一楼U站、立新湖公园南3门U站,一共设置了9处共享药箱,方便市民取药。为了发挥共享药箱的互助作用,在共享药箱启动期间,街道为群众准备了退烧药、解热冲剂和抗原试剂等物资。

兴围社区工作站的共享药箱,已经收到了不少药物,有感冒灵颗粒、夏桑菊等中药,还有布洛芬、对乙酰氨基酚等西药。现场陆续有市民送来了家中多备的口罩、酒

精等用品。工作人员认真检查药物的保质期以及完好情况,确认后收纳登记,等待有需要的市民取用。

“我家多了一些药物,放到共享药箱,供有需要的市民取用,我觉得这个共享药箱的做法很好。”市民梁先生将家里用剩下的半盒布洛芬缓释胶囊送到了兴围社区工作站的共享药箱,很快就被一位社区居民张女士领走。张女士表示,她家里人都感染了新冠病毒,退烧药差不多吃完了,她恰好看到朋友圈里转发的《共享药箱倡议书》海报,抱着试试看的心态,她立即赶到工作站来,没想到真拿到了药。她说:“大家能把家里多余的药物共享出来,可以帮助到有需要的人。”

除了设置共享药箱外,连日来,润德丰大药房、百分百药房等辖区一些药店也主动承担起济世救人的社会职责,持续向市民派发退烧药。永福医院还开通了新冠病毒感染患者居家治疗的中药处方咨询通道。

(朱文庆 孙秀杰 黄海贵)

### 沙头街道

#### 新洲社区开展“药品赠送 传递温暖”活动

羊城晚报讯 记者郑明达,通讯员唐香琴、海容报道:近日,在福田区沙头街道新洲社区发出了“邻里互助,余药共享”倡议,呼吁大家对急需药品、紧缺药品进行相互调剂共享。为进一步优化互助机制,新洲社区以“党委号召、党员示范、社康指导、居民互助”为指引,深入开展社区与居民互助共享活动,共同守护居民健康。

12月26日15时,新洲社区党群服务中心门前“药品赠送 传递温暖”行动正有序开展。新洲社区党委书记张燕、副书记简运华,新洲实业股份公司董事长简国胜、总经理简红卫、副总经理简鉴伟

波及新洲社康服务中心医生吴永杰等,将筹集到的2400颗布洛芬拆分打包,分发给排队等候的居民们,解决了居民的燃眉之急。活动现场井然有序,不到半个小时,所有药品全部发放完成。

据悉,在新洲社区党委的倡议下,近期不断有热心居民向社区捐赠药品。下一步,新洲社区党委将继续瞄准居民“买药难”的“急难”问题,常态化开展送药活动,如每天发放120颗成人布洛芬、60颗儿童布洛芬给特需居民等,以实际行动号召大家一起共克时“疫”,共同凝聚健康最大公约数,画出最大守护同心圆。

### 松岗街道

#### 网格员宣传居家安全知识 确保辖区居民安全过冬

为提高辖区居民安全防范意识,近日,宝安区松岗街道网格巡查大队组织网格员在岁末年初返深人口信息大核采行动中开展居家安全宣传工作,确保辖区居民安全过冬。

随着天气转冷,用电用气大量增加,进入了一氧化碳中毒的多发时段。加之部分居民使用艾条熏烧杀毒、点蚊香驱蚊等,由于通风不畅,很容易引发潜在的安全隐患。于是社区网格员利用走街入户之际,积极开展用气用气宣传和安全排查工作。尤其针对独居老人,根据平时走访掌握信息将辖区内独居老人进行统一梳理并建立台账,挨家挨户登门向老人宣传相关用火、用电安全常识,同时帮其仔细排查用气、用火、用电安全隐患,及时清理阳台、厨房杂物,特别是

纸箱、塑料等易燃可燃物。经统计,目前共发放《宝安区“安心居家”明白卡》《出门切记“关火关电关气”》等相关宣传资料21000份。

与此同时,社区网格员利用楼栋长微信群、巡逻车电子滚动屏等平台,每日定向推送相关安全防范提示,不断增强辖区居民的安全防范和自我保护意识以及自救能力,做到家喻户晓,人人皆知,防患于未然。

下一步,该街道网格巡查大队在加大宣传居家安全知识之外,将扎实开展岁末年初返深人口信息大核采行动,全面精准核查掌握辖区离深、来深人口数据,将人口信息采集工作做细、做实,切实做到人口信息情况清、底数明,实现人口信息动态管理。(陈云强 文建清)

### 凤凰街道

#### 压实工作责任严守网络安全阵地

近日,光明区凤凰街道到辖区存在网络安全漏洞并整改的企业开展“回头看”,压实工作责任,强化网络安全管理,确保辖区网络安全形势稳定可控。

今年以来,凤凰街道成立网络安全领导小组,2次召开专题会议研究网络安全工作,听取工作汇报,研究部署网络安全工作。将网络安全纳入重要议事日程,各部门(功能组)主要负责人、各社区党委书记作为网络安全第一责任人,切实加强对网络安全工作的组织领导,压实责任,细化网络安全工作责任,实现“制度化”管人管事。明确网络安全工作流程,“一岗双责”高效处置。

据了解,在国家网络安全宣传周期间,凤凰街道由“扫黄打非”办牵头,组织街道相关职能部门和社区开展系列宣传活动,向居民派发宣传折页,讲解网络安全知识及典型案例,增强居民对网络安全的认识和防范意识,严守网络安全阵地,切实维护意识形态安全和政企安全。(于木子 余勇)